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RECUNOŞTINŢĂ FAŢĂ DE „EROII" DIVIZIEI 3 INFANTERIE 
CĂZUŢI ÎN LUPT A CU LEGIONARII, ÎN BUCUREŞTI 

CORNEL ŢUCĂ 

Pentru a înţelege sensul exact al prezentei comunicări, trebuie să fac o 
scurtă trecere în revistă a participării Diviziei 3 Infanterie la înăbuşirea 

„rebeliunii legionare" din Bucureşti. Cauzele izbucnirii acesteia, desfăşurarea 
in ansamblu, precum şi rezultatul final este bine cunoscut de cei prezenţi. 
Amintesc doar faptul că, încă de la venirea lui la putere, generalul I: Antonescu 
11 adus imediat din Moldova în Bucureşti uni~ţile Diviziei 3 Infanterie, 
comandate de general Boiţeanu Ioan, Divizie al cărui comandant a fost în 
perioada 1934-1938 şi pe loialitatea căreia conta în totalitate. Acţiunea militară 
de „înăbuşire a rebeliunii" a fost declanşată în Bucureşti în seara zilei de 20 
ianuarie 1941, ora 21,00. Ordinul telefonic al Comandamentului Militar al 
Capitalei prevedea: „companiile de alarmă ale regimentelor să fie gata să 
intervină la primul ordin". Gravitatea situaţiei a impus peste 20 de minute 
primirea de către divizie a unui nou ordin: „toate unităţile să fie gata să 
intervină în misiunea respectivă, pentru menţinerea ordinei în Capitală" 1 • 
Conform planurilor de alarmă şi asigurarea ordinei, precum şi ordinelor primite 
din partea generalului Ion Antonescu şi a noului comandant al Comenduirii 
Capitalei, generalul Sănătescu, unităţile diviziei au luat parte activă - în 
intervalul 21-23 ianuarie 1941 - la înăbuşirea rebeliunii legionare din 
Bucureşti. Funcţie de ordinele primite, unităţile diviziei au luat parte activă la 
luptele duse cu rebelii legionari la: cazarma gardienilor publici, Palatul 
Telefoanelor, Sediul Legiunii din strada Romei1 Siguranţa Generală şi Piaţa 
Amzei. 

De asemenea, în acelaşi interval de timp, unităţile diviziei au asigurat 
paza şi menţinut ordinea în zona: Consiliului de Miniştri, Ministerului de 
Interne, Societăţii de Radiodifuziune, Patriarhiei, Institutului de Medicină 
Militară, Gara de Nord, Atelierele Griviţa şi pieţelor: Pache Protopopescu, 
Moşilor, Carol I etc. Practic, prin patrule sau detaşamente speciale, s-a 

1 Arhivele Militare Romdne, Fond nr. 508, dosar nr. 44, f. 161. 
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intervenit în toată capitala. Acţiunea diviziei a avut momente de un nu 
dramatism, au fost „lupte de stradă" deosebit de aprige şi încheiate - din pl!.calr 
-- cu morţi şi răniţi. În aceste zile de aprige încleştări, Divizia 3 Infanterie 11-11 

înregistrat cu 16 morţi (un ofiţer, doi subofiţeri şi l 3 trupă - vezi anexa nr. 1) ,1 
114 răniţi (5 ofiţeri, 11 subofiţeri şi 98 trupă)2. Amintesc doar numclr 
medicului căpitan Ionescu Marin, plutonierului T.R. Marinescu Anghel ~1 
sergentului-major Vasilu Dumitru morţi în aceste „lupte", dar şi ale căpitanih11 
Druc Victor, Domiţian Radu, Stoenescu Eugen şi Zgâbea Constantin răniţi grnv 
în aceste zi le. 

Încercarea de preluare a puterii de către legionari a fost lichidată i11 
cursul zilei de 23 ianuarie 1941 de către armată. În seara zilei a fost emis dr 
către „Conducătorul Statului Român, general I. Antonescu" următorul ordin dr 
zi către ar111ată: „Ţara Românească a trecut în ultimele zile printr-o terourr 
nemaipomenită„. Înstrăinaţi cu sufletul de tot ceea ce acest neam are mn1 
scump, cete de nemernici şi destrăbălaţi au dorit să ia Conducerea Statuh11 
Contra acestui duşman intern v-am chemat să apăraţi Statul şi Instituţiile lui. 

În mai puţin de 24 ore, cu vrednicia, cu abnegaţia şi cu sângele vostru, 
Ţara a reintrat în ordine. Aţi pA.strat sufletul curat şi iubitor de Ţară ni 
glorioşilor voştri înaintaşi. Nu a-ţi dat ascultare uneltirilor, şoaptelor şi 
îndrumărilor care au trecut din ureche în ureche. Aţi rămas credincioşi mit•, 
Regelui şi şefilor voştri. Cinste Vouă!... Ţara vă este recunoscătoare. Eu mn1 
mult ca oricare altul, fiindcă în Stat, cu orice sacrificiu - şi m-am ţinut dr 
cuvânt - jurasem să păstrez ordinea"3

• 

Au urinat pentru trupele diviziei zile de veghe la menţinerea pa1.01 
instituţiilor de stat şi supravegherea permanentă a ordinii publice din Bucureşli 
Însă nici jertfa celor căzuţi nu a fost dată uitării. Generalul Antonescu a ţinut !ift 
organizeze o ceremonie deosebită pentru înmormântarea cu onoruri a eroilo1 
militari căzuţi în lupta cu legionarii. în ziua de 28 ianuarie 1941, în Piaţn 
Victoriei au fost depuse sicriile celor căzuţi în acele zile. Pentru a le da un 
ultim onor a fost constituit special şi adus în piaţă un detaşament militar mixt· 
româno-german. Nu trebuie să trecem uşor peste semnificaţia prezenţei 
soldaţilor germani la această ceremonie. Generalul Antonescu ţinând să arak 
astfel sprijinul total primit din partea armatei germane în acţiunea de reprimare 
a rebeliunii. 

După serviciul divin efectuat de un sobor de prelaţi militari şi civili, n 
luat cuvântul generalul Pantazi, subsecretarul de stat al S.S.A.U„ care n 
preaslăvit „vitejia şi sacrificiul celor morţi" şi a dat citire decretului regal dr 
decorare post mortem a eroilor căzuţi la datorie. Căpitanul medic Ionescu 
Marin a fost decorat cu ordinul „Steaua României", cu Spade, în gradul de 

'Ibidem, r. 167 ŞI 171. 
1 Ibidem, r. 165. 
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vaier şi Panglică de „Virtute Militară", iar ceilalţi cu medalia „Virtutea 
11litară de Război, clasa a II-a". 

Solemnitatea a fost încheiată de detaşamentul mixt, care a „defilat prin 
11111 sicriilor". Apoi „sicriile au fost transportate cu maşini la Cimitirul 
1hencea, unde a avut loc înhumarea"4

. Numai sicriul căpitanului medic 
uncscu Marin a fost transportat în localitatea natală: Găvana, de lângă Piteşti 
11t11nci) şi înhumat în cimitirul acesteia. 

Pentru Antonescu recunoştinţa faţă de cei ce plătiseră cu viaţa şi cu 
fl ngele lor sau se distinseseră prin curajul şi abnegaţia dovedite în zilele 
ltnmatice ale lui ianuarie 1941 nu a rămas dată uitării. El a ţinut să arate ţării 
utrcgi că, împreună şi cu regele Mihai, nu au uitat sacrificiul eroilor militari ai 

clor zile de cumplite încercări. Pentru loialitatea şi curajul dovedit, 
1unandantul Diviziei 3 Infanterie, generalul Boiţeanu Ioan a fost mutat în 
h111cţia de secretar general al Ministerului Apărării, iar în locul lui a fost numit 
111nandant generalul Ilie Şteflea (I O februarie 1941 ). 

Solemnitatea de recunoştinţă faţă de eroii căzuţi sau răniţi în luptă, cât şi 
1111A de cei ce dovediseră un curaj deosebit s-a desfăşurat în Piaţa Victoriei din 
llucureşti, în ziua de 25 martie 194 l. A fost considerată de Rege, generalul 

ntonescu, conducerea militară şi politică ca: „solemnitatea decorării ostaşilor 
11re şi-au făcut datoria cu ocazia dureroaselor tulburări din zilele de 21-23 
nnuarie, precum şi (de) distribuirea ajutoarelor acordate familiilor celor 
7.Uţi". S-a dorit a fi „o manifestare de adâncă valoare morală şi naţională, din 

1re (să) se desprindă legătura sufletească, firească, ce există între armată şi 
1111ţ iune"5 • A fost ziua în care „Regele, prin Conducătorul Statului, a cinstit 
111 moria celor căzuţi decorându-i Post mortem a distins pe cei răniţi cu diferite 
ord ine şi au fost răsplătiţi cu ajutoare date benevol de întreaga obşte familiilor 
lnr îndoliate"6

• 

La această solemnitate a participat generalul Antonescu, conducerea 
uilitară, familiile celor morţi la datorie, răniţii şi populaţia Capitalei. Pentru 
111orul militar a fost constituit, din unităţile garnizoanei Bucureşti şi Diviziei 3 
nfanterie, un impresionant bloc militar de paradă. Comanda paradei militare a 

l11st înc~dinţată, nu întâmplător, comandantului Diviziei 3 Infanterie. 
Solemnitatea a fost deschisă, prin cuvântul său, de către ministrul 

p!rării Naţionale, generalul Iacobici Iosif, care a subliniat: „Grele au fost 
1crificiile impuse României, dar şi mai grele sunt suferinţele morale ce le-a 
ndurat Naţia, şi îndeosebi Armata, care, dornică de a-şi face datoria, a trebuit 

asiste în vara şi toamna anului trecut, la năruirea graniţelor, cu pumnii 
ncleştaţi, dar cu arma la picior. Pentru ca paharul suferinţelor să fie golit până 

Ibidem, f. 167. 
Ibidem, f. 169. 
lhldem. 
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la fund, începutul acestui an ne-a mai adus cea mai dureroasă din probele ce i 
se pune unei armate: de a interveni cu forţa contra unor fraţi rătăciţi. / .. ./ 
Armata a pierdut 5 ofiţeri, 9 subofiţeri şi 53 trupă morţi /„./. 

Ne-am adunat aici, ca să evocăm„. memoria celor căzuţi la datorie şi sll 
cinstim, din ordinul... Conducătorul Statului în mod deosebit pe cei răniţi, 
precum şi pe cei 138 de ofiţeri, 74 subofiţeri şi 717 trupă ce s-au distins (în) 
îndeplinirea datoriei. Ziua de azi devine astfel... zi de slavă a datoriei 
îndeplinite, o serbare de o rară valoare morală /„./. 

Serbarea de azi i-a astfel caracterul unei înfrăţiri între naţiune şi ArmatA 
/ . ../. 

Cum recunoaşterea meritului este cea mai mare importanţă pentru 
dezvoltarea spiritului de jertfă ce trebuie să caracterizeze Armata, mă simt 
obligat a mulţumi din inimă tuturor donatorilor, nu numai în numele celor 
ajutaţi şi recompensaţi, dar şi în numele întregii Armate Române"7

• 

Generalul lacobici a dat citire apoi, Decretului regal privind: 
- „Decorarea cu «Virtutea Militară.>> de Război, Post Mortem, a tuturor 

celor care au căzut cu ocazia rebeliunii din 21-23 ianuarie 1941 . 
- Decorarea cu «Virtutea Militară» de Pace a ofiţerilor, subofiţerilor şi 

trupei care au fost răniţi sau au luptat cu curaj în acţiunile contra rebelilor". 
Cuvântarea a continuat prin citirea hotărârii generalului Ion Antonescu 
referitoare la întrebuinţarea fondurilor adunate: 

„- Să se acorde câte o primă în bani de 20.000 lei şi câte două pogoane 
de pământ arabil, în plină proprietate, familiilor, soţie, copii sau părinţii, celor 
căzuţi la datorie; precum şi răniţilor rămaşi infirmi. Orăşenilor, după cereren 
lor, echivalentul în bani, pentru înjghebarea unui comerţ. Totodati! să se depunA 
câte 50.000 lei pentru fiecare copil; bani cu care, la timpul său, să-şi poată 
înjgheba o gospodărie. 

- Să se dea tuturor răniţilor o primă în bani de câte 20.000 lei, celor de la 
sate, în plus, câte o pereche de boi şi câte un plug şi celor de la oraş 
echivalentul în bani"8

• 

A urinat la cuvânt Conducătorul Statului, generalul Ion Antonescu, care 
a ţinut să se adreseze personal celor prezenţi. El a subliniat faptul că.: „Regele şi 
cu Nobila Sa Mamă, Ţara cu Mine Generalism şi Armata se înclină astăzi cu 
respect şi cu pietate în faţa celor care au murit· să cumpănească şi fără să 
şovăiască pentru Ţară şi pentru Rege„. pentru ordine şi pentru linişte, pentru 
libertate şi pentru proprietate. 

Regele şi Ţara, guvernul şi cu Mine, au îngenunchiat şi astăzi pe 
mormintele lor, fiindcă, acei ce mor la datorie sunt şi rămân, alături de icoanele 
noastre, sfinte icoane luminoase ale Patriei /„./. 

7 Ibidem, r. 169-170. 
•Ibidem. f. 170. 
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Regele, prin mine, cinsteşte şi răsplăteşte astăzi pe soldaţii săi„. cu 
răsplata vrednicului /„./. 

Iar poporul, întotdeauna recunoscător, răsplăteşte cu recunoştinţa lui şi 
ujută astăzi cu dania lui necerută şi neimpusă, pe acei fraţi îndureraţi şi cerniţi, 
~are plătind, prin părinţii, prin copii, prin fraţii, prin soţii lor, tributul lor de 
sânge şi suferinţă pentru salvarea şi ridicarea Neamului, au plătit propriul lor 
tribut. 

Primiţi, mândre dureri, darul pe care Naţiunea ni-l face astăzi, nu ca o 
rAsplată pentru morţii voştri, ci, ca o înfierare şi mustrare veşnică a acelor cari, 
trăgând în copii, în părinţii, în fraţii şi soţii voştri, au tras în propria lor familie 
?i Patrie. 

Să ştiţi şi să nu uitaţi, să ştie toţi Şi să nu uite nimeni, că Regele 
răsplăteşte şi Poporul pedepseşte /„./. 

În drumul către veşnicie şi în lupta pentru înfrăţirea şi pentru întregire, 
Naţia, fără să cântărească şi fără să şovăiască, a semănat nenumăraţi martiri şi 
croi în mersul ei istovitor, dar izbăvitor, către culmile de apoteoză, către care o 
duce greu, dar sigur, chinuitor, dar înălţător, şi destinul şi dreptul şi străduinţa 
şi puterea /„./. Nici svârcolirile, nici sălbăticiunile, nici falsificările 

indrăzneţilor nu ne intimidează. Acei ce au reînviat în lumea de azi, în 
raporturile lor cu acei lipsiţi de apărare, teroarea şi sălbăticia barbară a lumii de 
nltădată, vor fi să fie singuri, înfieraţi de contemporani şi pedepsiţi de istorie 
după cum merită. 

Eu m-am înclinat în faţa unei situaţii găsite. Împreună cu poporul nu am 
1tcceptat-o ca definitivă şi nici nu o vom accepta-o niciodată. 

Nu va fi linişte în acest colţ al Europei şi nu va fi dreptate în lume, cât 
timp nu se va face, sau nu îşi va face dreptate Poporul Român. Şi se va face!. 
Acest lucru îl afirmă prin Mine şi odată cu Mine toţi acei care au vieţi de jertfit 
/.„/. 

Fiindcă Poporul Român este gata de toate jertfele, dar aşteaptă să i se 
înţeleagă jertfele şi ştie să respecte onoarea, dar aşteaptă să i se respecte 
onoarea"9

• 

În continuarea solemnităţii, secretarul general al ministerului Apărării, 
generalul Boiţeanu Ioan - fostul comandant al Diviziei 3 Infanterie din 
perioada înăbuşirii rebeliunii legionare - a dat citire decretului regal de 
decorare „cu diferite ordine pe ostaşii răniţi şi pe cei care s-au distins". 

În acest timp „ofiţerii delegaţi au aşezat pe piepturile ostaşi lor 
decoraţiile". Solemnitatea decorării încheiate, a luat cuvântul comandantul 
Garnizoanei Bucureşti, generalul Niculescu Cociu, care „a citit lista familiilor 
celor morţi la datorie, precum şi a ostaşilor răniţi. Toţi, pe rând, au „trecut prin 
faţa domnului general Ion Antonescu, care le-a înmânat plicurile cu sumele 

' Ibidem, f. 170-171. 
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începând de la 20.000 lei. Celor de la sate, care li s-au dat pluguri, le-au luat î11 
primire, deoarece plugurile erau arânjate în Piaţa Victoriei"10

• 

Solemnitatea a fost încheiată prin defilarea blocului de paradă şi 11 

fanfarelor militare reunite. 

Anexa nr. I: Lista eroilor Diviziei 3 Infanterie 
- Căpitan medic: Ionescu Marin 
- Plutonier T.R.: Marinescu Anghel 
- Sergent major: Vasile I. Dumitru 
- Sergenţii: Burcea Ştefan, Oancea Pavel, Dogaru Ilie 
- Caporal: Mărgineanu Gheorghe 
- Fruntaşii: Oprea Ioan, Grigorescu Ioan 
-· Soldaţii: Soare Ioan, Gane Ioan, Dinescu Ioan, Voicu Sandu, Torcatu 

Dumitru, Vasile Ştefan, Ştefănescu Constantin. 

'" lludem, f. 17-172. 


